Lista da tarefa – Refração I

1. (Unifesp 2017)  Para demonstrar o fenômeno da refração luminosa, um professor faz incidir um feixe monocromático de luz no ponto 
[image: image1.wmf]A

 da superfície lateral de um cilindro reto constituído de um material homogêneo e transparente, de índice de refração absoluto igual a 
[image: image2.wmf]1,6

 (figura 1).
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A figura 2 representa a secção transversal circular desse cilindro, que contém o plano de incidência do feixe de luz. Ao incidir no ponto 
[image: image4.wmf]A,

 o feixe atravessa o cilindro e emerge no ponto 
[image: image5.wmf]B,

 sofrendo um desvio angular 
[image: image6.wmf].
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Sabendo que a velocidade da luz no vácuo é igual a 
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310ms,

´

 que o índice de refração absoluto do ar é igual a 
[image: image9.wmf]1,0

 e adotando 
[image: image10.wmf]sen530,8,

°=

 calcule:

a) a velocidade escalar do feixe luminoso, em 
[image: image11.wmf]ms,

 no interior do cilindro.

b) o desvio angular 
[image: image12.wmf],
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 em graus, sofrido pelo feixe luminoso ao atravessar o cilindro. 
2. Famerp (2017)  Dois raios de luz monocromáticos provenientes do ar, um azul e o outro vermelho, incidem no ponto 
[image: image13.wmf]P

 da superfície de uma esfera maciça de centro 
[image: image14.wmf]C,

 paralelos um ao outro, na direção da linha tracejada indicada na figura. A esfera é feita de vidro transparente e homogêneo.

[image: image15.wmf]
Se o índice de refração absoluto do vidro é maior para a cor azul do que para a vermelha e se não houve reflexão total dentro da esfera, a figura que representa corretamente a trajetória desses raios desde a sua incidência no ponto 
[image: image16.wmf]P

 até a sua emergência da esfera está indicada em 
a) [image: image17.wmf]   
b) [image: image18.wmf]   
c) [image: image19.wmf]   
d) [image: image20.wmf]   
e) [image: image21.wmf]   
3. (Fuvest 2011)  Um objeto decorativo consiste de um bloco de vidro transparente, de índice de refração igual a 1,4, com a forma de um paralelepípedo, que tem, em seu interior, uma bolha, aproximadamente esférica, preenchida com um líquido, também transparente, de índice de refração n. A figura a seguir mostra um perfil do objeto.
[image: image22.wmf]
Nessas condições, quando a luz visível incide perpendicularmente em uma das faces do bloco e atravessa a bolha, o objeto se comporta, aproximadamente, como 
a) uma lente divergente, somente se n > 1,4.   
b) uma lente convergente, somente se n > 1,4.   
c) uma lente convergente, para qualquer valor de n.   
d) uma lente divergente, para qualquer valor de n.   
e) se a bolha não existisse, para qualquer valor de n.   
4. (Fuvest 2011)  Um jovem pesca em uma lagoa de água transparente, utilizando, para isto, uma lança. Ao enxergar um peixe, ele atira sua lança na direção em que o observa. O jovem está fora da água e o peixe está 1 m abaixo da superfície. A lança atinge a água a uma distância x = 90 cm da direção vertical em que o peixe se encontra, como ilustra a figura abaixo. Para essas condições, determine:

a) O ângulo 
[image: image23.wmf]a

, de incidência na superfície da água, da luz refletida pelo peixe.

b) O ângulo 
[image: image24.wmf]b

 que a lança faz com a superfície da água.

c) A distância y, da superfície da água, em que o jovem enxerga o peixe.
[image: image25.wmf]
NOTE E ADOTE

Índice de refração do ar = 1

Índice de refração da água = 1,3

Lei de Snell: 
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	30º
	0,50
	0,58

	40º
	0,64
	0,84

	42º
	0,67
	0,90

	53º
	0,80
	1,33

	60º
	0,87
	1,73


5. (Unesp)  Um raio de luz monocromática incide sobre a superfície de um líquido, de tal modo que o raio refletido R forma um ângulo de 90° com o raio refratado r. O ângulo entre o raio incidente I e a superfície de separação dos dois meios mede 37°, como mostra a figura.
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a) Determine o valor do ângulo de incidência e do ângulo de refração.

b) Usando os valores obtidos, o gráfico anterior e a lei de Snell, determine o valor aproximado do índice de refração n desse líquido em relação ao ar. 
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 Considere a figura 2 do enunciado. Observe que foi acrescido à figura o segmento pontilhado 
[image: image31.wmf]BC,

 sendo 
[image: image32.wmf]C

 o centro da seção circular.
[image: image33.wmf]
Aplicando-se a Lei de Snell à refração pelo ponto 
[image: image34.wmf]A,

 tem-se que:
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Como o triângulo 
[image: image36.wmf]ABC

 é isósceles, pois 
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==

 sendo 
[image: image38.wmf]R

 o raio da seção transversal, conclui-se que:
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Aplicando-se a Lei de Snell para a refração através do ponto 
[image: image40.wmf]B,

 tem-se que:
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Da equação (1) e da segunda igualdade da equação (3), conclui-se que:
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Da figura 2, tem-se que:
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Do triângulo 
[image: image45.wmf]ABD,

 conclui-se que:
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a) Por definição: 
[image: image47.wmf]c
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 sendo 
[image: image48.wmf]n

 o índice de refração absoluto num determinado meio, 
[image: image49.wmf]c

 a velocidade de propagação da luz no vácuo, e 
[image: image50.wmf]v

 a velocidade de propagação da luz no meio.

Conclui-se que
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b) Da figura 2 conclui-se que 
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Aplicando-se a Lei de Snell no feixe luminoso que passa pelo ponto 
[image: image53.wmf]A,

 tem-se que:
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Substituindo os valores de 
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 e 
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 na equação (6), tem-se que:
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Resposta da questão 2:
[B]

Para um raio de luz genérico passando de um meio menos para um meio mais refringente (como é o caso deste exercício), ele deve se aproximar da normal, pois, pela Lei de Snell:
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Como 
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 devemos ter a configuração do item [B].  
Resposta da questão 3:
 [B]
De acordo com a lei de Snell, quando a luz passa do meio menos para o mais refringente a luz aproxima-se da normal e, quando passa do mais para o menor refringente, a luz afasta-se da normal.

As figuras mostram as duas situações propostas na questão: n > 1,4 e n < 1,4. Analisando-as, concluímos que para n > 1,4, o objeto comporta-se com lente convergente.

[image: image61.wmf]  
Resposta da questão 4:
 Dados: nar = 1; nágua = 1,3; 

Na figura a seguir: 

( ( ângulo de incidência.

(90° – () ( ângulo de refração.
[image: image62.wmf]
a) Da figura acima, no triângulo APC:
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Da tabela dada, ( = 42°.

b) Aplicando a lei de Snell:


nágua sen ( = nar sen (90° – ()  ( (1,3) (0,67) = (1) sen (90° – ()  (  sen  (90°  –  () = 0,87.


Recorrendo novamente à tabela dada: 


90° – ( = 60° ( ( = 30°.

c) Da figura acima, no triângulo ABI:
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y = 0,52 m.  
 Resposta da questão 5:
 a) i = 53°.

    r = 37°.

b) n ≈ 1,3.  
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